Всероссийская олимпиада школьников по химии 
Школьный этап
9 класс
Задание 1. (3 балла)
К каждому заданию даны несколько ответов, из которых только один верный. Выберите верный ответ. Запишите номер задания и поставьте номер выбранного ответа.
1.  Наибольшую молекулярную массу имеет
1) BaCl2 2) ВаS04 3) Ва3(Р04)2; 4) Ва3Р2.
2. Сумма коэффициентов в молекулярном уравнении реакции
(СuОН)2СО3 + НС1 = СuС12 + СО2 + ...
1) 10: 2) 11; 3) 12; 4) 9.
3. Количество вещества (моль), содержащееся в 6,255 г хлорида фосфора (V)
1) 0,5; 2) 0,3; 3) 0,03; 4) 0,15.
4. Число протонов и нейтронов в ядре изотопа 40 К
1) р = 20, n=19; 2) р = 40, n = 19;
3) р= 19, n = 21: 4) р = 21,n=19.
5. Реакция, в результате которой выпадает осадок
1) КОН + НС1; 2) К2С03 + Н2S04;
3) Cu(OH)2 +HNO3; 4) Nа2S + Рb(N03)2.
6. В 250 мл воды растворили 150 г хлорида кальция. Массовая доля соли в растворе (в процентах) равна:
1) 60;   2) 37,5;   3) 75;   4) 62,5

Задание 2. (7 баллов)
Дана цепочка превращений:
X → XO2 → XO3 → H2XO4 → K2XO4
                          KMnO4/H+
        K2XO3   
Определите элемент Х. Напишите уравнения соответствующих реакций.

Задание 3. (3 балла)
Напишите уравнения реакций, при помощи которых, используя простые вещества кальций, фосфор и кислород, можно получить фосфат кальция.
Задание 4. (3 балла)
Сумма протонов, нейтронов и электронов в атоме равна 42. Число нейтронов равно числу протонов. Определите химический элемент. Дайте объяснения. 


Задание 5. (3 балла)
При взаимодействии 9,6 г оксида металла (III) с серной кислотой образуется 24 г сульфата металла (III). Определите металл.
Задание 6. (5 баллов)
В четырех пронумерованных склянках находятся растворы: гидроксида натрия, хлорида натрия, соляной кислоты и фенолфталеина. Как определить, в какой склянке какое вещество находится, не используя дополнительных реактивов, но имея достаточное количество пустых пробирок. Напишите уравнения проведенных реакций.
































Всероссийская олимпиада школьников по химии (2016-2017)
Школьный этап
Ответы 
9 класс (макс. 24 балла)

Задание 1. 3 балла (0,5 балла за каждое задание)
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Задание 2 7 баллов (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
Элемент Х – сера S 0,5 баллов
1. S + О2 = SО2 1 балл
2. 2SО2 + О2 = 2SО3 1 балл
3. SО3 + Н2О = Н2SO4 + Q 1 балл
4. Н2SO4 + 2KOH = K2SO4 + 2H2O 1 балл
5. SО2 + 2KOH = K2SO3 +H2O 1 балл
6. 2KMnO4 + 5K2SO3+ 3 H2SO4 = 2MnSO4 + 6K2SO4 + 3 H2O 1,5 балла (уравнение
– 1 балл, коэффициенты – 0,5 балла)

Задание 3 3 балла
1. 4 Р + 5О2 = 2 Р2О5 1 балл
2. 2 Сa + O2 = 2 CaO 1 балл
3. 3 СaO + P2 O5 = Ca3 (PO4)2 1 балл

       Задание 4 3 балла          
Число протонов РАВНО числу электронов. Так как (по условию) число протонов равно числу нейтронов, следовательно, нейтроны = протоны = электроны, следовательно, 42:3=14. – 1 балл
Мы знаем число протонов, нейтронов и электронов. Число электронов равно порядковому номеру элемента, следовательно, это элемент под номером 14 - Si (кремний). – 1 балл
28 Si - электронов - 14, протонов - 14, нейтронов - 28-14 = 14. – 1 балл

Задание 5 3 балла
Me2O3 + 3 H2SO4 = Me2(SO4)3 + 3 H2O 1 балл
1 моль 1 моль
(2х + 48) г /моль (2х + 288) г/ моль
n (X) = m (X) / M (X)
n (Me2O3 ) = n (Me2(SO4)3)
9, 6 / 2х + 48 = 24 / 2х + 288;
х = 56 (Fe –железо) 2 балла





Задание 6 5 баллов
	1
	Раствор фенолфталеина готовится с использованием этилового спирта и поэтому имеет характерный запах
	1 балл

	2
	Фенолфталеин приливают к трем веществам, в гидроксиде натрия появляется малиновая окраска.
NaOН = Na+ + OH- при добавлении фенолфталеина появление малиновой окраски.

	1 балл

	3
	Окрашенный фенолфталеином раствор разливают в две пробирки и приливают два других раствора
NaOH +HCl = H2O + NaCl – исчезновение малиновой окраски
В пробирке - HCl
	0.5 балла

1 балл

0.5 балла

	4
	Оставшийся раствор – хлорид натрия
	1 балл





